

स.स. कॉलेज, जहागाबाद ।

विषय - हिन्दी

विषय - 'भक्तुगुप्त' काव्य

वर्ग - रंगमंच प्रतिष्ठा, भाग-१.

शिक्षण - वाटस-एच

समय - ॥ क्वे से ॥ क्वे तक 13.8.2020

शिक्षक - डॉ. रमेश शर्मा

पाठ - अभिनेयता

प्रिय शब्द - छात्राओं !

कल की कक्षा में हमलोग विचार कर रहे थे कि 'भक्तुगुप्त' काव्य की अभिनेयता प्रयोग के क्षेत्र में है। डॉ. वचन सिंह ने प्रसाद जी के काव्यों की अभिनेयता को लेकर कुछ ऐसे सवाल उठा दिये कि प्रसाद जी के काव्यों का साहित्यिक मूल्य है इसलिए रंगमंचीय संकेत का अनिर्धार नहीं है। छात्रों! साहित्य से गार्पर्व पूर्व में काम से ही या जिसके दो भाग थे दृश्य काव्य और शब्द काव्य। इन दोनों काव्यों में कदा अन्विशेषक नहीं है कि दृश्य काव्य ही सर्वश्रेष्ठ काव्य की कोटि में रहा है। दृश्य काव्य के अन्तर्गत ही काव्य आता है। ऐसे में पता नहीं चलता है काव्य के साहित्यिक मूल्य से क्या गार्पर्व ? साहित्यिक मूल्य तो कविता, उपन्यास कहानियों के भी होते हैं — तो क्या काव्य या अन्य दृश्य काव्य 'का' जैसा सामान्य और विशेष जगों के लिए प्रभावशाली श्रद्धिका होती है वैसी श्रद्धिका कविता या अन्य रूप काव्यों की होती है। रंगमंचीय दृष्टि से असफलता तो खेगा रक ही नहीं खिड़ होने देगा। आँखों देखी प्रयोगों का और सुनी उई प्रयोगों में बहुत बड़ा फर्क है, इसे

समझना चाहिए। दृश्य काव्य की प्रभावोत्पादकता का मा-
 त्रक मानकर ले सकता है। दृश्य-काव्य के सामने दृश्यों-लाभों
 दर्शन एक साथ काव्य की कल्प-स्थिति से प्रभावित होते हैं।
 सुख की गड़ी के एक साथ रोते हैं तथा सुख की गड़ी में इंसते हैं।
 कल्पित सिद्धि की बात लगी जाय तो गदक भी पाठ्य होकर
 रह जायेगा।

अब सवाल यह है कि गदक की अतिरेकता का। जैसा
 कि कथाक के बतरेकों के विश्लेषण प्रकरण में भी चर्चा हुई थी।
 इस गदक की रंगमंचीय असफलता की जो कथाक की तुलना
 में है। जयशंकर प्रसाद जी की प्रचलित सुष-डोष के कारण
 ऐसा हुआ है। उनकी कथाक की तुलना की बहुत प्रसिद्धि
 होती रही है - एक कथा में अनेक प्रासंगिक कथा का
 संयुक्त। इस गदक में भारतीय राष्ट्रीयता की मूल धारा प्रवाहित
 होती रही है पर इन्के अन्य ~~का~~ कथाएँ जोड़ दी गई हैं कि
 कथाक ~~का~~ अनावश्यक विस्तार ~~के द्वारा~~ केवल हो जाता है।
 निर्देशक को इस गदक के प्रस्तुतीकरण के लिए अनेक कठिनायों
 का खौंटना होगा, अन्यथा समाज की सीमा (लीन-भारत) में
 गदक दिखलाई ही नहीं जा सकते प्रभावोत्पादकता और
 रस निरूपण की बात तो दूर ही कौड़ी है। जीलों की योजना
 में ही कुल्लता गदककार असफल हुए हैं। ~~का~~ गदकीय दृष्टि
 से अनावश्यक जीलों की भरमार है। दो-तीन जीलों को छोड़कर
 अन्य जीत तो जीत नहीं करवाएँ हैं। यह कवि प्रसाद का
 प्रभाव दिग्दर्शित करता है। अब सामान्य और अपठ इसक के
 सामने आप कविता परीक्षण तो क्या होगा। स्वतः अंदाजा
 लगाया जा सकता है। श्रेष्ठ अगली कल्पना।

मेरा नाम
 13.8.2020